

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

赓续历史文脉 谱写当代华章

退休不褪色 离岗不离党 州政协组织离退休干部到泸定开展主题党日活动

甘报日报 近日，州政协组织离退休干部到泸定开展主题党日活动，推动学习贯彻党的二十大精神走深走实，入脑入心。

活动当天，老干部们沿着革命先辈飞夺泸定桥红色路线，先后走进灾后重建安置点、重点工程建设现场，实地走、仔细看、认真听。

在“9·5”泸定地震震害镇北头村集中安置点，数十台挖掘机挥舞铁臂，不断铲起土石料装车运输，数百名工人来回奔忙，建设者们坚守在工程一线，加班加点抢工期。老干部们走进展示厅，观看专题片，听取工程关键时间节点和目前施工进度情况介绍。老干部们希望工程建设者们一定要牢记习近平总书记殷殷嘱托，紧紧围绕把灾区建设成为“新时代民族地区高质量发展的典范”目标，按下高质量“快进键”，跑出千群合力“加速度”，全力打好灾后重建攻坚战。

硬梁包水电站是大渡河干流28级梯级规划的第14级电站，列入国家《能源发展“十三五”规划》的重点项目。电站采用引水式开发，总装机容量111.6万千瓦，多年平均发电量51.42亿千瓦时，计划2024年6月首台机组发电，2025年4月全部投产。电站建成后供电四川电网，参与川电外送，每年可节约原煤消耗210万吨，减少二氧化碳排放546万吨。参观现场，老干部们备受鼓舞，并表示，凭借独特的地理位置和自然气候条件，我州已成为重要的清洁能源高地，水力发电、光伏发电等成为得天独厚的资源优势，希望工程建设单位锚定关键任务强推进，坚守生态环保要求不放松，为甘孜绿色发展加力。

泸石高速全长约97公里，全线桥梁35座，其中特大桥8座、大中桥27



座谈会现场。

座；隧道18座，其中特长隧道11座、长隧道5座，桥隧占比约86.5%，全线三分之二是隧道。建设现场，机声隆隆、建设如火如荼，建设者们用奋斗、豪情，奏响了最美乐章。在详细听取工程概况、施工进度和全面目标介绍后，老干部们表示，泸石高速是进入甘孜州的第二条高速公路通道，2024年底建成通车后，泸定至石棉车程缩短至约1小时，高速公路同时通达海螺沟景区，对完善民族地区路网、促进甘孜旅游

发展，都有着非常重要的意义，希望泸石高速建设单位继续保持“高位”投资，鼓足干劲，冲刺全年总目标。

在深入学习贯彻党的二十大精神座谈会上，大家说变化、谈感受、话发展。通过开展主题党日活动，大家深刻感受到泸定县经济社会各项事业翻天覆地、日新月异的巨大变化，感受到人民幸福指数越来越高，对习近平新时代中国特色社会主义思想，对党的二十大精神有了更深的领会。

大家一致表示，要认真学习贯彻落实好党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，退休不褪色、离岗不离党，余热映初心，坚定不移跟党走，推动党的二十大精神在全州落地生根、开花结果，为甘孜长治久安和高质量发展作出应有贡献。

州政协副主席杨庆华、刘宗建参加主题党日活动。

何荣川 文/图

甘报县 十八军窑洞群遗址景区 晋升国家4A级旅游景区

甘报日报 日前，2023年四川省旅游景区发展大会为全省新晋国家4A级旅游景区正式授牌，我州甘报县十八军窑洞群遗址景区榜上有名。

据介绍，十八军窑洞群遗址景区座落于距甘报县城4公里的布绒朗山上，是1951年中国人民解放军第十八军同兄弟部队在修建甘报飞机场时形成的“生活区”。依山而建，主体建筑窑洞群遗址占地面积1.9平方公里，共分七层，现存窑洞1000余个，遗址顶部为十八军9位女烈士墓地；北侧东侧则为当年抢修的青藏麦地，周边特色民居、风情藏寨、雪山湖泊，构成了一幅汇集人文、自然、地貌、水体和气象为一体的景观画卷。更重要的是，该景区作为极具革命纪念意义的历史遗址，见证了当年十八军进藏的革命活动和甘报县和平解放后的一段历史，2019年被省政府公布为第九批省级文物保护单位，目前由甘报县格萨尔王城景区服务中心统一经营管理。

可以说，十八军窑洞群既是一种独具特色的建筑形式，更蕴含着浓厚的红色文化风情。如何保留这些窑洞群遗址，如何延续这段记忆，甘报县做了尝试。近年来，为有效保护文物遗址和周边环境，实现文化资源和自然资源的可持续利用，该景区在开发建设时始终把资源保护放在首位，坚持开发与保护并重，结合文旅扶贫、乡村振兴，统一规划建设垃圾、污水处理等环保设施，对景区内道路进行改造绿化；制定一系列措施办法，对景区内生态环境、文化及景观特色各组成要素实施保护；遗址观光、生态观光等旅游产品得以在这片红色土地上，共同讲述十八军进藏留在甘报山水间和人们心间的感人故事，自2017年开业以来，前来观光游览打卡的游客逐年增多，已成为康北红色旅游重点景区之一。

甘报县文旅局相关负责人表示，下一步，将进一步整合优化旅游资源，丰富旅游产品，完善配套设施，积极开拓旅游市场，不断提高服务质量和水平，为全县乃至全州文旅产业高质量发展作出积极贡献。

记者 李娅妮

理塘县 举办2023年“我们的节日·端午” 新时代文明实践主题活动



格萨尔说唱艺术表演。

甘报日报 端午佳节来临之际，理塘县委宣传部以“丹青书绘大美理塘·史诗传唱家国情深”为主题，举办2023年“我们的节日·端午”新时代文明实践主题活动。活动通过书画、摄影和民族美术（新概念唐卡）展览、格萨尔说唱等视听艺术载体，生动展现理塘县发展成就之美、壮丽山河之美、人民奋进之美、时代新风之美，弘扬中华优秀传统文化。

舞蹈队和藏剧团穿插表演了扎西雪巴、草原锅庄、弦子舞等非遗舞蹈节目。

静态展览区里，参观人员穿梭其间，有的群众带着孩子来参观，有的游客在艺术作品展前“打卡”留念。展区分设“石榴花开、民族团结”“征程辽阔、共同富裕”“和谐家园、文明闪耀”“壮美高原、锦绣理塘”主题摄影展和“百年党史”主题藏式唐卡、奔·琼塔新概念唐卡、“德珍”藏文书法、理塘书画爱好者作品集萃主题书画展。一幅幅作品，以意象化、生动化的艺术表现手法，将理塘的人文风景和蓬勃发展新貌展现于参观者眼前。

当天，该县格萨尔广场上欢声笑语，热闹的景象吸引千余名群众和游客前来“赶场子”。活动现场分设活动展示区和静态展览区。静态展览区以格萨尔说唱为主节目，由当地民间艺人表演说唱本《门岭大战》和格萨尔舞蹈，古朴的盔甲装束、绚丽的道具插旗、高亢的唱腔曲调，在现场观众啧啧称奇。

“第一次在现场观看格萨尔说唱表演，服装好看，舞蹈好看，大饱了眼福。”高城镇群众桑珠边说边忙着用手机拍摄视频。展演期间，理塘县仙鹤艺术团、阿妈啦

舞蹈队和藏剧团穿插表演了扎西雪巴、草原锅庄、弦子舞等非遗舞蹈节目。静态展览区里，参观人员穿梭其间，有的群众带着孩子来参观，有的游客在艺术作品展前“打卡”留念。展区分设“石榴花开、民族团结”“征程辽阔、共同富裕”“和谐家园、文明闪耀”“壮美高原、锦绣理塘”主题摄影展和“百年党史”主题藏式唐卡、奔·琼塔新概念唐卡、“德珍”藏文书法、理塘书画爱好者作品集萃主题书画展。一幅幅作品，以意象化、生动化的艺术表现手法，将理塘的人文风景和蓬勃发展新貌展现于参观者眼前。

殷洁 叶任伟 文/图

浙江省建德市与我州乡城县 开展文化交流活动

甘报日报 为进一步加大建德与乡城文艺交流交往工作，近日，浙江省建德市文联组织摄影家协会和书法家协会一行到我州乡城县开展文化交流活动。

双方召开了文艺界交流座谈会。会上，乡城县文联向建德市文联采风创作团队介绍了基本县情与文艺事业发展情况；建德市文联介绍了经验做法和特色亮点。

乡城县相关负责人指出，希望建德市文联与乡城县文联要加强沟通交流、加强合作共赢、

加强互派互学。在今后的工作中继续坚持“走出去与引进来”相结合方式，着力提升两地文联系统干部和文艺界工作者的政治素养、理论素养和履职能力，不断适应新时代文艺工作新要求，将更多优秀作品奉献给两地人民群众，进一步推动建德市和乡城县文艺共建共享，为两地文化繁荣贡献文艺工作者的力量。

会后，双方互赠了文艺艺术作品。

县融媒体中心

康定市 打造“两新”组织党建品牌

甘报日报 今年以来，康定市坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”思路，创新探索开展“两新”组织“阳光党建”品牌建设行动，全面破解“两新”组织党建短板。

该市建立市委领导亲自督、市委组织部牵头抓、“两新”工委具体推、行业（综合）党委具体做的“两新”党建工作格局。成立社会组织第一综合党委、社会组织第二综合党委、非公有制经济组织综合党委、物业服务行业综合党委、互联网行业党委、交通运输行业党委、科技创新行业综合党委、人力资源保障行业党委等8个行业（综合）党委，建立健全“两新”党建联席会议制度，落实23个市直部门78项具体

工作职责，形成市委牵头抓总、行业具体指导、条块密切配合的“两新”组织党建建体系。

建立“联合推优、靠前培养、商圈托底”的“两新”党员作用发挥工作机制，坚持“两新”党组织、行业（综合）党委和市委“两新”工委三级联动，按照“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”方针和“把业务骨干培养成党员，把党员培养成业务骨干”的“双培”活动，通过层层严格把关，保证“两新”组织党组织发展党员质量过硬、程序规范。针对尚未组建党组织的小微企业（商圈）党支部培养发展，截至目前，共吸收发展“两新”党员66名，培养入党

积极分子182名。

扎实开展“两个覆盖”提质增效工作，采取“综合比对”“分类摸排”方式，对800多家非公企业进行排查，建立完善“五个清”工作台账，通过单独组建、联合组建、挂靠组建或建立锅庄（商圈）等方式成立实体型党支部34个，功能型党支部8个，构建了“两新”领域党建新模式。对暂不能组建党组织的“两新”组织，由行业主管部门选派34名政治过硬、业务精通的党员担任党建指导员，常态化开展党建工作指导。同时，以先行建立群团组织的方式开展党建带群建，达到党的工作全覆盖。

深化“两新联百村·党建助振兴”

“先锋引领·党建同行”机关带“两新”行动，积极推进“阳光服务”升温暖民活动，开展“送健康”义诊8场次，1000余名特殊困难群众受益；举办“送温暖”活动5场次，筹集资金10余万元，解决群众生活困难问题73个；组织“送岗位”活动6场次，提供就业岗位1200余个；开展“乡村行”活动3场次，助力乡村全面振兴，惠及农牧民300多户，人均月增收3000余元。“9·5”泸定地震发生后，组建11支志愿服务队，投入救援车辆16台，救助群众3300人次，捐款捐物550余万元，达玛花联合党支部志愿服务队荣获全省“优秀志愿服务组织”称号。 市委组织部

新评世语

坚守“统一性”，铸牢中华民族共同体意识

◎任评

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史

加强中华民族大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园，积极培养中华民族共同体意识

家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，决定了国家统一永远是中国核心利益的核心，决定了一个坚强统一的国家是各民族人民的命运所系。”从历史到现在，中华民族各民族文化深深植根于中华文明绵延不绝的深厚底蕴、灿烂辉煌的文化沃土，在交流交往交融中构筑起中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成了人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。描绘在布达拉宫白宫门庭内的壁画，表现了文成公主进藏的盛况，展示了汉藏民族交流交往交融的历史性一幕；出土于新疆和田地区的“五星出东方利中国”汉代织锦护臂，印证了中原王朝和西域地区的联络交往；红军长征途中的“彝海结盟”，留下民族团结的佳话……在漫长的历史长河中，具有伟大团结精神的中国人民始终团结一心、同舟共济，建立了统一的多民族国家，发展了56个民族多元一体、交融交融的融洽民族关系，形成了守望相助的中华民族大家庭，共同开发了祖国的锦绣河山、广袤疆域，共同创造了悠久的中国历史、灿烂的中华文化。正是今天我们伟大祖国、交流交融中，各民族人民的前途命运聚在了一起、文化基因汇到了一起，为文明的延续、国家的统一注入源源不断的力量。

各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。修订制定法律法规，制定政策规划，实施重大文化工程，举办重大文化活动，积极搭建各具特色的节庆民俗、展览展示、文化旅游等平台……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动民族团结进步事业取得了新的历史性成就，各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同达到了前所未有的高度。今天，多元一体的中华民族大家庭，同心同德、同心同向的全国各族人民，正在书写中华民族一家亲、同心共筑中国梦的崭新篇章。各民族文化这个“多元”凝聚出中华文化这个“一体”，中华文化这个“一体”又引领着各民族文化这个“多元”，交融出更好服务于中华民族的深厚历史，也昭示着“我们是一个中华民族共同体，要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”。在强国建设、民族复兴新征程上，深刻把握中华文明具有的突出的统一性，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感，我们定能推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体，铸就中华文化新辉煌。

分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂，要推动各民族文化传承保护和创新发展，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，增强各族群众对中华文化的认同。前进道路上，我们要正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，才能共创中华民族的美好未来，共享民族复兴的伟大荣光。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时，步行察看八廓街风貌，感慨地说：“千年八廓街，是我们各民族建起来的八廓街。各民族文化在这里交流交往交融，我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”这里承载着各民族文化交流交往交融的深厚历史，也昭示着“我们是一个中华民族共同体，要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标”。在强国建设、民族复兴新征程上，深刻把握中华文明具有的突出的统一性，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感，我们定能推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体，铸就中华文化新辉煌。

（据《人民日报》）